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  摘 要 根据铁路运输业经济运行的特点，设置了全员劳动生产率、增加值率、成本费用

利润率、固定资产产出率、资金利税率、赔偿率六个反映铁路运输业经济效益的
评价指标，并采用综合指数法对铁路运输业经济效益进行整体评价⒚
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1 铁路运输业经济效益的涵义

铁路运输业经济效益是指铁路运输业在生产经营活动中取得的经济效果及其带来的经济

效用的总称，是运输业劳动投入与满足社会需要的有效产出之间的比率⒚在这里，劳动投入包
括劳动消耗和劳动占用两部分，劳动消耗是指运输业生产经营过程中对活劳动的消耗和对材
料、燃料、设备等物化劳动的消耗；劳动占用是指运输生产经营过程中实际占用的固定资产和
材料物资，以及其他为保证生产经营正常进行所必需的经济资源⒚有效产出是指铁路运输业运
用其劳动投入所取得的能满足社会需要的有效成果，具体表现为运输周转量、运输业增加值、
运输收入、上交利税及运输产品的质量等⒚

2 铁路运输业经济效益指标的设置

在上面，我们了解了铁路运输业经济效益的涵义，把铁路运输业的投入与产出联系起来，
并结合其行业特点，可设置如下经济效益指标：

（1） 全员劳动生产率
全员劳动生产率是反映活劳动消耗的效益指标，是指报告期运输生产成果与相应的活劳

动消耗之间的比率⒚其中，生产成果的表现形成有多种，但从综合性方面考虑，主要有换算周转
量、运输业增加值这二个指标⒚换算周转量作为实物量指标，它不能很科学全面地反映铁路运
输业的生产经营成果，而运输业增加值是反映铁路运输业生产经营活动最终成果的价值量指
标，而且，从工业、施工业等行业来看，在计算全员劳动生产率时，都是用增加值作分子⒚为了更
科学地衡量活劳动消耗的效益，也为了该项指标的横向可比，为了与整个国民经济换算相衔
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接，我认为在计算全员劳动生产率时用运输业增加值作分子比较合适⒚但为了铁路运输业的纵
向对比，并作为现行的内部考核依据，也可以设置以换算周转量为分子的指标，作为其补充指
标⒚其计算公式为

全员劳动生产率＝ 运输业增加值
全体职工平均人数

．

补充指标：

全员劳动生产率＝ 换算周转量
全体职工平均人数．

（2） 运输业增加值率
运输业增加值率是指运输业增加值占运输业总产出的比率，是反映运输业降低中间消耗

的经济效益指标．其计算公式为

运输业增加值率＝运输业增加值
运输业总产出．

上式中，运输业总产出＝运输业增加值＋运输业中间消耗．
由以上公式可以得出：运输业增加值率＋运输业中间消耗率＝1．
上面的恒等式表示，如果运输业增加值率上升（或下降） ，运输业中间消耗率就会下降（或

上升） ，但由于运输业中间消耗率是一个逆指标，为了与其他经济效益指标的表现形式相适应，
我们用运输业增加值率这个正指标来间接地反映铁路运输业降低中间消耗的程度．通过这个
指标的动态对比与分析，我们可以找出企业中间消耗变动的原因，并采取有效措施降低企业的
中间消耗，提高企业的经济效益．

（3） 固定资产产出率
铁路运输业作为技术密集型产业，其固定资产占了全部资产的50％左右．固定资产的利用

效益如何，直接关系到铁路运输业的整体经济效益．反映固定资产利用效益的指标是固定资产
的产出率，它是指铁路运输收入与固定资产净值平均余额的比率，用公式表示为

固定资产产出率＝ 运输收入
固定资产净值平均余额

．

公式中，分子用运输业收入而不用运输业增加值或运输周转量，主要因为固定资产的磨损
是用固定资产折旧来反映，而折旧是从运输收入中得到补偿的，通过这个指标的动态分析，可
间接地反映固定资产的回收状况；其次是铁路运输业的产出表现为多种形式，单一指标的重复
利用往往不利于全面评价铁路运输业的整体经济效益．

分母用固定资产净值平均余额而不用固定资产原值或固定资产净值，一是因固定资产原
值中包含了历年提取的累计折旧，从1996年的财务资料看，累计折旧占固定资产原值的30％以
上．（见《1996年全国铁路统计资料汇编》）这些折旧已分摊到各年的成本费用中，并已从运输收
入中逐渐得到补偿，它不可能再创造出新的价值．在这种情况下，如用固定资产原值，势必人为
地造成固定资产产出率的降低．二是因固定资产净值包括期初和期末两个数值，从1996年的财
务资料来看，这二个数值相差两千多亿元．如只用其中的某一个数值，既不能完整地反映固定
资产的利用状况，两个数值的计算又会得出两个不同的结论．

（4） 成本费用利润率
成本费用利润率是综合反映铁路运输业活劳动和物化劳动总消耗的效益指标．用公式表

示为
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成本费用利润率＝ 运输利润
营运成本及费用

．

上式中：营运成本及费用＝营运成本＋管理费用＋财务费用，
运输利润＝营业利润－其他业务利润．
在这个公式中，为了分子分母的口径一致，分子采用的是运输利润而不是利润总额，运输

利润是铁路运输业运用营运成本及费用通过生产经营活动所创造出的净价值，而利润总额除
了包括运输利润外，还包含了非运输生产经营活动所创造的其他业务利润、投资净收益、营业
外收支净额等，因此，如果用利润总额作分子，分子分母不匹配．又因运输利润是铁路运输业生
产经营活动中扣除了成本费用的企业创造的最终有用成果．用成本费用利润率指标既可反映
铁路运输业成本及费用投入的综合经济效益，同时也可进行动态对比，反映企业降低成本费用
的效益．

当然，成本费用利润率指标受价格等因素的影响很大，但运价的变动并非铁路运输业的主
观努力可以决定的，而且这种产品的价值与价格相背离的现象也非铁路运输业所专有．如果我
们总是抓住运价这一点，眼睛对外不对内，对于铁路运输业整体经济效益的提高不会产生切实
有效的作用．

关于反映铁路运输业全部劳动消耗的效益指标，有的同志认为，可以用单位成本换算周转
量，其计算公式为

单位成本换算周转量＝ 换算周转量
营运成本及费用．．

当然，换算周转量也有它的优点，即它是一个实物量指标，不受价格、税率等因素的影响，
能直观地反映全部劳动消耗的产出．但这个指标，笔者认为它也存在着一些缺陷：其一，换算周
转量只是一个生产成果指标，而不是一个经营成果指标；其二，从现阶段看，换算周转量本身的
计算方法就有不妥之处．一个货运周转量并不等于一个客货周转量，而现行的统计方法却是：
换算周转量＝货运周转量＋客运周转量．其三，换算周转量中包含了部分不合理运输和质量不
合格运输，这不仅仅加大了运输业的成本费用，而且影响运输业的市场竞争能力．因此，我认
为，单位成本换算周转量不能综合地反映运输业全部消耗所取得的效益，而且不利用对指标的
分析研究．

（5） 资金利税率
资金利税率是反映铁路运输业运用全部资金进行生产经营活动所取得的经济效益．用公

式表示为

资金利税率＝ 利税总额
全部资金平均余额

．

上式的分母，包含了铁路运输业以各种形式占用的生产经营资金，分子的利税总额包括企
业的净利润和应交营业税金及附加、应交所得税和其他税收等，它是铁路运输业进行生产经营
已经实现了的经营效果，是铁路运输业提供的净价值．提高资金利税率，需要对资金加强科学
管理，并在最优化结构中做到合理和节约，充分有效地利用每一元资金．正因为如此，这一指标
比较全面和集中地反映了铁路运输业经济效益在价值方面的要求，是考察铁路运输业经济效
益的一个非常重要的综合性指标．把不同时期资金利税率进行动态对比分析，对于促进铁路运
输业经济效益的提高有着重要作用．
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（6） 赔偿率
在各种运输方式的竞争日趋激烈的形势下，铁路运输产品的经济效用已越来越引起各位

领导的注意．经济效用是指满足人们需要的量与有用成果之比．满足需要包括生产需要和生活
需要，在一般情况下我们可以从运输产品的质量、合理运输程度、企业对合同履行的情况等方
面去反映．经过多个指标的比较、筛选，笔者认为，赔偿率是一个综合性较强的指标，其计算公
式为

赔偿率＝客货赔偿金额
运输收入

．

从以上指标可以看出经济效益指标的表现形式是多种多样的，每一个指标都是从其特定
的角度去反映某个问题．而从不同角度计算的经济效益指标是不能直接加总的，为了对铁路运
输业经济效益进行全面分析、比较和评价，还必须采用适当的方法，把反映铁路运输业生产经
营活动的各环节各因素的经济效益指标综合起来，对其作出总的评价．

综合评价铁路运输业经济效益的方法有多种，如评分法、主成分分析法、综合指数法、功效
率系数法等．在这几种方法中，笔者认为综合指数法比较合适，它容易理解，便于操作．综合指
数法的公式为

经济效益综合指数＝
∑某项经济效益指标报告期数值

该项经济效益指标标准值
×权数

∑权数
×100％．

在经济效益综合指数的计算公式中，权数体现了各项经济效益指标在综合经济效益中的
重要程度，它可根据铁路运输业经济运行中的问题及特点，采用综合评判法确定．标准值作为
衡量经济效益水平及其变化的尺度，可根据“八五”期间的统计数据计算加权平均数，并结合现
阶段铁路运输业的发展情况确定，在遇到一些特殊情况时还要进行适当调整．

3 应用举例

设某铁路局某年情况如表1⒚根据上述资料，我们可得出该铁路局的经济效益综合指数为
表1 某铁路局某年情况

实际值 标准值 权 数 得分

全员劳动生产率（元／人） 63200 62000 10 10．24
运输业增加值率 （ ％） 28 30 20 18．67
固定资产产出率 （ ％） 30 26 15 17．31
成本费用利润率 （ ％） 8 10 15 12．00
资金利税率   （ ％） 12 14 30 25．71
赔偿率     （ ％） 0．8 1 10 12．50

   注：赔偿率是个逆指标，为了与其它9个正指标相适应，在计
算其个体指数时，应采用求倒数的形式．

经济效益综合指数＝96．43％．

从计算结果可以看出，该铁路局
经济效益指标中有些指标好于标

准值，但整体经济效益与行业标
准相比还有一定距离．我们可以
通过分析每个个体指数对总指数

的影响，从而研究制约企业经济
效益提高的原因，以便采取针对
性措施加以改进．
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